

商帮人物

纽扣大王何定甫

何定甫(1894-1974)，浙江定海人。出身农家。民国6-8年(1917-1919)，他前往设在定海城南大校场的浙江省立水产模范制造厂贝壳纽扣生产部学艺。学成后，先后在上海海珠和爱华纽扣厂做工。

民国10年(1921)，何定甫筹资到浙江嘉善经营纽扣厂。该纽扣厂原是宁波人虞美玉民国初在西塘镇下西街汪家墙门内创办的，虞美玉去世后由何定甫继业，定名为嘉美克纽扣厂，两年后为何定甫独资经营，生产贝壳纽扣，经销于上海出口洋行。到民国22年(1933)，该厂有头车18台，人力二、三、四车16台。原料采用本地蚌壳和长江蚌壳，产品有普通贝扣10—23号，分“嘉、美、克、副”四等，月产达20大箩，销往沪杭各地，注册商标为“飞艇”牌，在上海设有办事处。到抗日战争前夕，设备增至40余台，产品供不应求。

抗日战争爆发后，嘉美克纽扣厂从嘉兴迁至苏州。何定甫租用原国民党驻日大使的房产，把工厂安顿在裕棠桥东面，新厂面积有1000多平方米，安装了20多台车，招收工人46名。新厂开工当年，嘉美克的主要产品“飞艇牌”螺甸纽扣的销量就超过6万粒，比浙江老厂的销量多出了2倍多，品种也不断增加。何定甫后来在上海八仙桥恒茂里41号开办纽扣发行所，上等纽扣在发行所包装后，通过上海国利洋行、同安洋行经销

出口。

1941年12月，太平洋战争爆发，亚太地区的海空运输全部被日军封锁，纽扣市场的出口渠道堵死了，销路遭遇重创，嘉美克的纽扣出口生意完全停顿。厂里只得辞退大部分职工，仅留少数亲信和廉价的徒工勉强维持开工状态。

1945年，抗战胜利后，纽扣市场很快回暖。何定甫重拾旧业，而且扩张了苏、沪纽扣营销网络，其生产的“飞艇牌”纽扣还第一次远销欧美市场，工厂规模也迅速扩大。1946年，何定甫又在上海把关门歇业的纽扣发行所恢复起来，花样新颖的优质纽扣通过英美洋行出口，较次的纽扣则内销到各地衬衫厂、被服厂，企业利润十分丰厚。但随后，嘉美克的纽扣被漂亮又价廉的美国“玻璃纽扣”挤出了市场，一蹶不振，接连走下坡路了。

1946年，何定甫在上海设立管理处和纽扣发行所，上等产品全部出口，一般新产品内销。1949年后，为发展纽扣生产，在上海设立纽扣整理工厂，并扩大上海产品门市部。1953年将商标改为“飞马”牌，生产不断扩大。到1954年底，年产贝壳扣1.29亿粒之多。产品除供国内，大部分远销美、法、荷兰、瑞典、澳大利亚以及港澳地区。1956年1月，工厂实行公私合营，何定甫留任供销科长。1974年，何定甫在上海病故，享年81岁。

实业家吕建康

吕建康(1911-1991)，浙江定海盘峙岛长坑村人。1924年就读于私立定海公学中学部(即舟山中学之前身)，后在上海光华附中毕业。初中毕业后去上海谋生。他虚心好学，聪明能干，在旅沪同乡支持下，很快在上海滩创立基业。先开办制钉厂、洗衣店、三轮车厂、贸易公司和电话器材厂，后发展外贸业务、纺织业和航运业，并成为香港长城电影制片厂创始人之一。

中学毕业后的吕建康，开始了自己的创业历程。他跟自己的弟弟吕建成一起继承了父亲的一座规模较大的制钉厂，又根据外国人的生活习惯，首先在愚园路对面开了一家洗衣店。吕建成则因熟悉无线电技术，为洗染店增加了另一个业务，制造和出售无线电零部件。随着社会的发展，吕建康卖掉父亲留下的制钉厂，并凭自己的英语基础，在上海开展了进口英国产品的外贸业务，同英国的SKF滚珠轴承厂结成代理关系，商品逐渐增加到锉刀、砂纸等多种品种。进出口贸易生意利润高，公司发展迅速。

1937年，日本侵华战争爆发，从北到南，大批国土沦陷，沦陷区的百姓在水深火热中挣扎。抗日救国成了中国人民的强烈呼声。“国家兴亡，匹夫有责。”事业上已有一定成就的吕建康，慷慨解囊，在医药、物资等方面积极支持抗日战争。

抗日战争胜利以后，全国人民急切希望早日治愈战争创伤，进入和平发展时期。不料，蒋介石在摘取胜利果实的同时

发动内战，到处“围剿”积极抗日的中国共产党及其领导的八路军、新四军。面对这一局面，吕建康到处奔波，积极呼吁停止内战，建立联合政府，引导全国人民一心一意搞建设。吕建康的这一举动，引起国民党反动派的注目，被称为“乱党分子”。

蒋介石发动内战后，吕建康和吕建成将全部资本转移到香港，从事进出口贸易，业务越做越大，后发展到马来西亚。1948年，吕建康带着妻儿移居加拿大，在加拿大开设了格兰轮船公司，自任董事长。

1949年初，吕建康支持浙江吴兴人张善琨和定海城关人、编剧、导演袁仰安等人在香港创办长城影业公司，后又出任长城影业的董事长，招纳和培植了夏梦、乐蒂、石慧、傅奇等后来叱咤香港影坛的著名演员。

1949年10月1日，中华人民共和国成立，吕建康身在异国他乡，情系祖国，无比激动。他深知祖国的家底，新中国刚刚成立，在前进路上困难很多。他又一次慷慨解囊，捐赠两艘万吨轮船给国家。1980年，资助其女吕舜玲10万元，在上海市红十字会和民政局的支持下，创办了“上海红十字会福利站”。1982年，吕建康又以其女儿吕舜玲的名义，向上海市福利委员会捐助巨款以济贫民。

吕建康是第一、二、三届全国人民代表大会代表。随后又任全国政协委员。1991年在上海病逝，享年80岁。

定海区档案馆供稿



中国消防救援
CHINA FIRE AND RESCUE

一直在您身边!



中国消防宣传公益使者
尼格买提·热合曼

让绿色拥抱大地
让火灾远离森林



中国消防救援
CHINA FIRE AND RESCUE

一直在您身边!



中国消防宣传公益使者
尼格买提·热合曼

森林火灾重防范
严控火源是关键